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DEBRECZEN,
Piacz-utcza 47. és 49. szám.

Megéri-e az annexió?
Debrecen, rnárc. 18.

Még nem szakadt el minden kötél, 
még mindig történhetnek csodák, még 
mindig remélhető a szerb viszály békés 
elintézése. A bécsi külügyi kormány még 
nem küldött ultimátumot Szerbiának, 
még az arcátlan szerb jegyzékre sem 
felelt s igy még legalább egy hétig fön- 
tarthatók a békeremények, amelyeknek 
ma újabb alapot nyújt a hatalmak kö­
zös beavatkozása, a hatalmaknak az az 
igyekezete, hogy hátha mégis sikerül 
észre téríteni Szerbiát. Igen, a nép, a 
magyar nép csöpp kedvet sem érez ah 
hoz, hogy elvérezzék egy olyan ügyért, 
amelylyel semmi közösséget sem érez, 
miután az annexió ténye lábbal tapodta 
a magyar nemzet történelmi jogát és 
igy semmiképpen sem lett alkalma arra, 
hogy a magyar szivekben lelkesedést 
keltsen, pláne : lelkesedést egy háború 
iránt, minden elképzelhető borzalmak 
sorozata iránt.

Hogy mi a háború, azt már ma az 
első vészbir süvitésének hatása alatt 
éreztük. Nemcsak az maga a háború, 
amely a véres mezőkön, az egymást 
gyilkoló emberek, húsevő kartácsok kö­
zött történik; nemcsak az, amit a ve 
zérkari irodákban, előttünk ismeretlen 
tudománnyal és bölcsességgel eldönte- 
nek. Végigvonul a háború a maga pusz-

A fehér hegedű.
{Kuthy Sándor uj vorseskönyve. Budapest, 

1909. Singer és Wolfner kiadása.) 
huthy Sándornak, a gyorsan hírre ka­

pott fiatal poétának uj könyve fekszik élőt 
tem. Tíz ívnyi vers, két óv alatt, amennyi 
ideje Kuthynak első könyve napvilágot lá­
tott, mindenesetre biztató jelenség, és pedig, 
mint az alábbiakból ki fog tetszeni, nem 
egyedül a termékenység szempontjából Ez 
a könyvecske ugyanis a legértékesebbek 
egyike mindazon verskötetek közöt4", melyek 
az utolsó kétévi magyar verstermést adták 
elénk. Hogy ez előre vetett kijei ntés meny­
nyire igaz, azt nehány napon belül talán az 
összes magyar lapok igazolni fogják.

Nincs semmi kétség ugyanis abban, 
hogy ma, amikor régibb poétáink alig ter­
melnek (Ki-’S, Ábrányi) vagy csupán kötet­
töltésre termelnek (Szabolcska, Bállá, Lam- 
pérth), vagy ami mindennél rosszabb, üres 
ségeket termelnek (Feleki, Erdélyi, Bárd), 
akkor a magyar olvasóközönség meleg ér­
deklődéssel főidül az uj tehetségek felé, s 
valósággal lázas várakozással lesi Ady, Oláh, 
s a többi uj csillagnak egy-egy friss kötetét. 
Kuthy Sándor, ki egészen homo novus, ma 
még nem tar’hat számot erre az országos 
érdeklődésre, de én azt hiszem, hogy pár

titáeával az egész országon, amely a 
hadit viseli. Fáradsággal épített tervek, 
kínnal kiküzdött exisztenciák, félve táp­
lált remények elestél, pusztulását jelenti 
a hadizenet. Nemcsak azoknak van ve­
szíteni valójuk, akiket a tüzvonalba hív­
nak, vagy akiknek fiait leviszik ; az a 
rettenetes megbénulás, amelyet a háború 
egy ország gazdasági életének minden 
részére jelent s amelynek elviselésére 
Magyarország különösen gyenge, legfe­
ketébb része a háború borzalmainak. 
Mintha a világ végét jelentené : minden 
cselekedetünknek, akaratunknak, vá 
gyunknak és számításunknak utat szeg, 
a véres lehetőség: a háborúnak lehe­
tősége.

S akik erre a hatásra gondolnak, 
akik ma, a vészhir hallatára annak elő- 
érzését átszenvedték, azoknak nehéz a 
monarkia büszkeségét, önérzetét ma­
gukra venni, amely nagyon érthetően 
azt vallja, hogy valahára végezni kell 
Szerbiával. Még a győzelem biztosnak 
látszó kilátása se lehet elég vigasztaló, 
hiszen a győzelem mámora csak a kö­
zépkor lovagjait táplálta, a mai emberek 
pedig kenyérrel élnek s ezt a kenyeret 
féltik a háborútól, s azt a győzelem se 
adja vissza. Akármennyire indokolt ez a 
háború, maga a háború, mint rettenetes, 
óriási igazságtalanság, elkeseredést és 
csöndes, néma lázadást okoz a lelkek­
ben. S az elkeseredett emberek gondol­

áét múlva, ha kötete szétrepült, már igen. 
És azt hiszem, hogy néhány hót múlva Kuthy 
Sándor neve már ott lesz az elismerés és 
siker gyorsfutárjának : a hírnek az utján. S 
a Kuthy harmadik kötelének megjelenése 
már épp úgy irodalmi eseményszámba fog 
menni, mint „Az Illés szekerén*, vagy a 
„ Gondolatok felhőfutása“ c. könyveké.

A fehér hegedű nyolcvanöt költeményt 
foglal magába, hét ciklusra ősz va, a követ­
kező gyűjtőcímek alatt : A nagy ravatal. — 
Örök tánc. — Régi bútorok. — Nóra. — 
Hervadt rózsák kertje. — Dalok mátkái — 
Csaba királyfi serege. — E ciklusok közül 
a Nóra és a Régi bútorok cimüek egysége 
sek ; a többiek darabjai lazábban konszo- 
nálnak, de alapszínre legalább egy azonosak. 
Legbecsesebb csoport az Örök lánc cimü, 
ha semmi másért, már azért is, mert a kö­
tet egyik legszebb verse az Ennyi, idejutott. 
(A másik legszebb költemény: a Meddő 
asszonj ok cimü, a legmélyebb érzésű s a 
legmüvészibb fe:tósü versek egyike, melye­
ket magyar poéta irt.) A Csaba királyfi 
serege eimet viselő ciklus: az „uj “-aknak, a 
Holnaposoknak, az Ady Endre csecsszopói­
nak törtetóse elleni szatíra is, de egyben 
védelmi harc is, védelme az uj emberek 
érzés-őszinteségének, müvés i fölényének, 
bonszerelmének a néha méltatlan támadá­

kodása és logikája ezen a kérdésen jut 
a legkínosabb verembe : — és mit ér­
tünk mi az annexióval, hogy azért 
mindent föl kell áldoznunk?

A szerajevói hadtest mozgósítása 
nemcsak Szerbiával érteti meg, hogy a 
monarkia nem tréfál, hanem velünk is. 
Az a kérdés, hogy Szerbiában veszik-e 
olyan komolyan, mint nálunk. Vájjon 
Szerbiában nincsenek apák, akik fiaik 
életét féltik ? Nincsenek férfiak, akik saj­
nálják családjukat kenyér nélkül hagyni, 
a kereset mellől a háborúba vonulni; 
nincsenek kereskedők, iparosok, vállal­
kozók, akiknek minden érdekét főbe 
sújtja ez az esztelen háború? Nincse­
nek fölvilágosodott emberek, akik a há­
borút barbár, igazságtalan, jogtalan és 
vérlázitó intézménynek tartják ? Vájjon 
mindezek helyett csak egy országot meg­
zavaró őrület van, amely nem okosabb 
a korcsmái legény kötekedésénél ? c zekre 
a kérdésekre fog felelni pár nap múlva 
vagy a hadüzenet, vagy — amiben még 
mindig remélhetünk — fordulat a béke 
felé.

Elitéit osztrák képviselő. Egerből 
sürgönyzik : Az esküdtszék verdiktje alapján 
a biióság Stark Simon szabad szociálista 
képviselőt szigorított négyhavi börtönre Ítélte. 
Stark Fi eie Worte cimü lapjában, az üve­
gesek sztrájkja alkalmával súlyos sértések­
kel terhelte Ditterle Rudolfot, a neusatteli 
üveggyár igazgatóját.

sok ellen. A szatirizálás az Uj vaskalap, 
az újak lelkes harsonája a Csaba királyfi 
serege cimü versekből csillan elő legélén­
kebb színekkel. E csoportokban van a Tanya 
c. költemény is, mely gyönyörű színeivel s 
széles koncepciójával erősen kikivánkozik 
csuportj íból.

Kuthy Sándor még nem forrott ki, még 
nem állapodott meg. Az ő külön egyénisé­
gének merészen iveit, határozott vonalú kon­
túrjai kétségtelenül mutatkoznak ugyan, 
(Siró-nevető szemek, Régi bútorok, Beetho­
ven szonátái, Hotelszobák, Michel Angelo, 
Falusi zsidóasszonyok) de a kötet verseinek 
túlnyomó többségén még megérzik, hogy a 
fiatal költő válaszútakon jár, hogy egy Heine 
Petőfi, Ady előtt nem tud impresszionista 
nem lenni. Igaz viszont, hogy a vele rokon- 
lelkű nagyoknak ez önkéntelen követése : 
nem az Ernőd Tamások ős Miklós Jutkák 
Ady-szinü mázolása, Ady-s/.orü nyöszörgése, 
hanem egytől-egyig finom s felfogásban ön­
álló érzés-megnyilvánulás. Csak dicséret te­
hát, ha megírjuk, hogy például az Egyedül, 
Dalok alvó csipkerózsája, Fecskét, Akit 
te először szerettél cimü versek olvasása­
kor mintha Petőfi üde közvetlenségét, a 
Lélekvándorlás, 'lemetőben eimüeknél mint­
ha Heinének szivigható rczignációját, s a 
Ilópihék, Julius ujholdján, Dalok mátkái,

Szinfíáz után „Síngot SCirálynö“
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Adarabontok megmenekülteH
Vád alá helyezés helyett meg­

bélyegzés.
A képviselőház ülése.

Kerek három esztendei halogatás után 
végre határozott a képviselőház arról, hogy 
mi legyen a büntetése a Fej ér váry-Kristóffy 
Lányi-féle bandának. A darabont-kormány 
büntetése nem az lett, amit a nemzet várt s 
amire a helyzet mai urai fogadkoztak : nem 
helyezték vád alá az alkotmány martaló- 
cait, hanem a nemzetre bízták a megbélyeg­
zésüket. A nemzet pedig ezt a műveletet 
már régesrégen végrehajtotta a darabon­
tokon.

Részletes tudósításunk a Ház mai ülé­
séről itt következik :

Justh Gyula elnök az ülést megnyit­
ván, bejelenti, hogy Siegescu József, az ora- 
vicai kerület képviselője eddig nem nyuj 
tóttá be megbízólevelét s ennek bemutatá­
sára az elnökség fölhívta.

Szentivát.yi Árpád jelentést tesz, hogy 
Ivánka Milán bazini képviselő mandátumát 
a bíráló bizottság izgatás és lázitás miatt 
megsemmisítette.

A nemzet Ítélőszéke elé.
Ezután megalakították a telepítési bi­

zottságot, majd napirend szerint következik 
a Fejérváry-kormány megbélyegzéséről 
szóló igazságügyi bizottsági jelentés tár­
gyalása.

Visontai Soma előadó : Nagy megtisz­
teltetésnek tartja a maga részére, hogy neki 
jutott az a feladat, hogy a darabontkormány 
megbélyegzését jelentő jelentést előadhassa.

Nagy György: Csakhogy ezt nem üres 
padsorok előtt kellene tenni.

Visontai Soma : Előterjeszti a bizottság 
javaslatát, mely nem a rád alá helyezés­
ről, hanem csak a megbélyegzésről szól.

Gsépány Géza: Elég baj az 1 Elég gya­
lázat I

Pilisy István : A császár nem engedi! 
Tessék ezt őszintén megmondani.

Visontai Soma. Az igazságügyi bizott­
ság behatóan mérlegelte a Fejérváry-kor

Az élet tengerpartján stb. cimü költemé­
nyek olvastán mintha a szimbolisták vezéré­
nek, Adynak lázas vívódásait éreznők. Az 
igazi egyéniségét Kuthynak, az ő Verlaine- 
hez hasonlatos én-jét legmarkánsabban a 
következő szép költemények domborítják ki: 
A lelkek színe, A szép íiu, Tizenharmadik 
szoba, Másoknak, Nóra a 1 ükör előtt s Ke­
nyérrel dobok vissza cimüek. Ezek mind 
tisztagyöngyök.

Főerősségeit Kuthy Sándornak, melyek 
az ő hivatottságának s talentumának bi­
zonyságaiként minden versében felcsillan­
nak, a színek mesteri keverésében, hangu­
latoknak odalehelésében, a legapróbb lelki 
finomságoknak művészi megfestésében, tech­
nikai szempontból pedig verseinek belső 
zenéjében látjuk. A belső ritmus úgy mu­
zsikál nehány költeményében, hogy Kiss 
Józsefnek „legdalolóbb“ sorai jutnak 
eszünkbe. Kár, hogy a belső zenéhez való 
ez a ragaszkodás elfeledteti vagy figyelmen 
kívül hagyatja Kuthyval a verselésnek sok 
más kellékét ; van a kötetben egy két vers, 
amelyekben a poétikának minden törvénye 
sutbadobva.

Az Ady lázon szerencsésen átesett 
Kuthy Sándor, anélkül, hogy érzékenyebben 
megperzselődtek volna a szárnyai A halál­
nak sok variációban való megsejtésén s 

mint múló hangulaton kívül, csu-

mány ténykedését és úgy találta, hogy a 
történelemben a nemzet ellen elkövetett bo- 
szuló merényletre példa mindeddig nem volt. 
(Úgy van !) Az igazságügyi bizottság meg­
ái lapította, bogy a Fejérváry-kormány még a 
király tekintélyén is csorbát akar ejteni.

Egy hang: De a király nem vette 
észre. (Helyes Halljuk. Mozgás.)

Visontai Soma : Azt kérdi Nagy György­
től, hogy a Fejérváry-kormány vád alá he 
lyezésével közelebb vinné e az ügyet a Ház 
a megtorláshoz.

Nagy György: Feltétlenül.
Visontai Soma: Nem kívánja egyetlen 

hazafinak sem, hogy olyan megbélyegzés 
érje, mint amit csak az igazságügyi bizott­
ság aktái tartalmaznak. Az igazságügyi bi­
zottság határozati javaslatát, mely tisztán a 
nemzet ítélő széke utasítja a Fejérváry- 
kormány megbélyegzését, — elfogadásra 
ajánlja. (Helyeslés)

A paktum tilalma.
Nagy György: Őszintén meg kell 

mondani a nemzetnek, hogy a Ház csak 
azért nem helyezi vád alá a Fejérváry-kor­
mány t, mert a kormány erre a paktumban 
kötelezettséget vállalt.

Közbekiáltások: Nem a kormány vál­
lalta, a király kívánta úgy.

Nagy György: A király felelőssége is...
Elnök : Pendreutasitja és figyelmezteti, 

hogy a király személyét ne érintse beszé­
dében.

Nngj György: Miért nem mondták 
meg a nemzetnek a képviselőválasztások 
előtt, hogy a darabontokat nem fogják vád 
alá helye ni. A képviselőház elsikkasztotta...

Elnök: A képviselő urat rendre utasí­
tom s ha tovább is igy folytatja, m gvonom 
a szót.

Nagy György ; Különvéleménye elfo­
gadását kéri.

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.
Hivatkozás a királyra.

A szünet után Simonyi Szemadam Sán 
dór : Szintén hozzászól a Fejérváry-kormány 
megbélyegzéséről szóló igazságügyi bizott­
sági határozati javaslathoz. Azt indítvá­
nyozza, hogy a Ház hagyja ki azt a passust, 
amely a királyra vonatkozik.

Kmetty Károly : Úgy tartja, hogy azt 
a passzust tényleg ki lehet, sőt ki is kell 
hagyni, már tisztán alkotmányjogi szempont­
ból is, mert ebben az ügyben a képviselő-

pán nehány kiabáló verseimet s nehány 
erőltetett szóösszetételt hozott el az uj ber­
kekből. Igaz, hogy az ősapákat s az ős­
anyákat emlegeti ő is, de esinyján ; igaz, 
hogy az ő folyója is morcos ; sohameny- 
asszonya és sohaasszonya van neki is ; de 
több vagy feltűnőbb excentricitást aztán hi­
ába keresnénk a kötetben. Ez a kevés 
adyság pedig erény számba megy ma, ami­
kor minden fiatal poéta oly biztossággal 
megsínyli az Ady hatását, mint a csecse­
mők a bárányhimlőt

Kuthy ISá dór határozottan lírai ter­
mészet. A lelke tehát nem fogy ki soha a 
termékenységből s az ő lázasan lüktető szi­
véből még sok-sok gyönyörű dal fog kihul­
lani. Ha annyi fejlődés lesz e mostani kö­
tetétől az elkövetkezőig, mint volt az első­
től a másodikig, akkor Kuthy Sándor neve 
bizton bele fog kerülni a magyar irodalom 
történetébe. Ami különben nem is olyan 
nagy dicsőség, ha meggondoljuk, hogy be­
került már oda a Prém József neve is

A kötetet Singerék — ez is valami I 
— állították s adták ki, igen Ízlésesen. Az 
ára harmadfői korona; kapható az összes 
debreceni könyvesboltokban is. Igaz gyö­
nyörűséggel forgathatja a szép könyvet min­
denki ; ennél melegebb ajánlást nem is lehet 
fűzni egy verseskönyvhöz.

Dr. Gál Zoltán.

háznak teljesen függetlenül kell döntenie, 
szuverén elhatározásától függ, hogy vádat 
emel, vagy sem. Ebbe a király hatalma nem 
szólhat bele. Csatlakozik az előtte szóló in­
dítványához.

Nagy Dezső : Polemizál az előbbi két 
felszólalóval. Úgy tartja, hogy igenis helyes 
az, midőn a közvélemény itőlőszékóre bízza 
a Ház a Fejérváry-kormány megbélyegzését. 
Ha nem tetszik ez az Ítélet a Fejérváry- 
kormánynak, tisztázza magát a közvélemény 
előtt.

A darabontokat futni engedik.
Visonial Soma és Nagy György hozzá­

szólása után szavazásra kerül a dolog.
Elnök felteszi a kérdést, vád alá he­

lyezi-e a Ház a Fej órváry-kormányt, igen, 
vagy sem.

A Ház többsége elfogadja az igazság­
ügyi bizottság határozati javaslatát s el­
veti Simonyi-Semadam és Nagy György kü­
lön indítványát.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Az utolsóelőtti csütörtök.
A mai felolvasó-est.

Valóban semmi csodálni való nincs 
abban, hogy közönségünk oly melegen ér­
deklődik a csütörtöki felolvasó-esték iránt. 
Hiszen ime : a téli időszak végén, József- 
nap előestéjére is oly gazdag, tartalmas, ér­
dekes programmal tud előállani ez az ági 
lis rendező-bizottság, hogy biz’ azt másutt 
szezon derekán is megirigyelhetnék. S az 
sem csoda ezek szerint, hogy a mai utolsó- 
előtti estén is teljes számban jelent meg a 
szokott nagy, előkelő közönség és lelkesen 
tapsolt a művészi szereplőknek, akik egy­
től egyig mindnyájan kitünően állották meg 
helyöket.

Ki ne sietne például elmenni az olyan 
estére, ahol dr. Eisler Mórnó zongorázik ? 
A felolvasó esték közönsége már jól ösmeri, 
nagyrabecsüli s mindig gyönyörűséggel hall­
gatja az ő csodásán biztos, értelmes, meleg 
játékát. Éz estén Weber jubileumi nyitányát 
— ezt a nehéz technikájú s a technikai ne­
hézségeket épen nem titkoló nagyszabású, 
gyönyörű müvet — játszotta gracióuzus 
könnyedséggel s itt-ott mégis szinte félel­
metes dinamikai hatásokkal. Micsoda taps­
vihar zúgott föl erre a nagy gyönyörűséget 
nyújtó zongoraszámra !

Ep oly kedves, nagyhatású szám volt 
a Radó Anna pompás énekszáma, amelyet 
Mártonfalvy György az ő ösmert, sokat 
méltatott művészetével kisért zongorán. Berta 
„Almok“ c. dalkeringőjót jeles iskolával, a 
rákövetkező áriát pedig melegen, finoman 
énekelte, mindkettőt üde, csengő, hajlékony, 
minden kifejezésre kész hangon, óriási tap­
sot aratva.

Nagyon tetszett a Kandel Klára mo­
nológja is, „A liften“ cimü, Heltai Je..ő öt­
letes munkája, melyet oly szépen mondott 
el a kiváló n tehetséges előadó, hogy szűnni 
nem akaró taps volt a jutalma.

Valami finoman, derülten mulattató volt 
a Huzella Irén és Szánthó József által elő­
adott „Oh azok az asszonyok“ c. páros je­
lenet, melyben a szerző csöndes bonhomája 
s a Huzella elragadó kedvessége, frissesóge 
tökéletesen érvényesült. Őket is méltán tap­
solta oly lelkesen, zajosan a közönség.

Utoljára hagytuk az est kőt kiváló fel­
olvasását, helyesebben szabad előadását, 
mert a hallgatókban is valószínűleg ez a 
két szám fog legmaradandóbb emléket hagyni 
maga u án. Az egyik felolvasó Horvay Ró­
bert dr. állami főreáliskolai tanár volt; elő­
adásának cime pedig „Az ember lelki életé­
ből.“ A figyelemről mondott el nagy filozó­
fiai tudással, de amellett könnyű, népszerű 
módon sok érdekes lélektani magyarázatot, 
behatóan elemezvén különösen a figyelmet 
irányitó több faktorokat: az érzékekre ható

Képűé. V. si váilalata olajfestmé­
nyek és aquarell fényképek bekere- 
tezesét ízléses kivitelben a leg­

olcsóbb árban elvállalja.

BLATTNER GYULA Debreczenben, ÄMÄÄPlüPTalllftyfl CQ Av Megyeházával szemben, az építész és építtető 
■ ICSvA UIVaÖ Ovi — Telefon szám 468. — urak szives figyelmébe.
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ingert annak elmaradását, a képzeletet, in­
dulatokat, szenvedélyeket stb.

ir°dalmi 8ikere volt ez estén 
Gyöngyi Izsónak, ennek a rendkívül kóp- 
zett, sokoldalú írónak, művésznek, belletris- 
tának. Az ő neve maga elég bámely prc- 
gramm érdekessé tételére. Most egy pár 
mókát bevezető szó után „A zsarnok ha- 
lála é® ® .Jösnő“ c. rendkívül komoly 
mélyen járó, megindító költeményeivel való­
ban szivére hatott a közönségnek, melyet 
rendszerint kacagtatni szokott. Majd, mintha 
stilszerutlenek találta volna magához ezt a 
hangot, „A kétkedő“ és „Bizalmunk az Ur 
ban c enyelgő, tréfás verseivel újra csak 
zajos derültséget szerzett a hallgatóságnak

,SzkzIg Lzu°° taPs°kat írói és elő 
adói tehetségének.

A györüen sikerült est hőt óra előtt 
nehány perccel ért véget.

1909. marczius 19.

Háború vagy béke?
Oroszország semleges

Olaszország békit.
Ä monarchia

Az egész monaichia a leptehesehh
Íábnm anSá8ban Van- Nem leheUudnk
háború lesz-e, vagy béke. A reménység
“ég nam Veszett ki az ország lakossá
háború S elkerÜ,hetö ,esz a rettenetes 

’ ,de,en,nek a reménységnek ke­
vés tápot adnak az események
s ha háhn a VéRSÖkÍf? feI van ihatva
van kilátó ? IT ,esz> forradalomra 
van kilátás. így hát kevés remenynyel
kvaTódLr.h hÍrL méer ha megbízunk 
)s valódiságában, hogy Olaszország béke
het'kMtás^b1' LegjKbb 6Setben arra le‘ 
anH.lwi T J haborut lokalizáljak 
a nagyhatalmak. Ez is csak azon eset­
ni ha 0roszország semleges
marad. De erre semmi garancia sincs.
fnfvtJ0Zben ?e,dlg a monarkia lázasan 
l ohadt “ e ^készületeket a háborúra, 
a hadvezérek Temesváron állandóan 
haditanácsot tartanak.

Mai távirataink itt következnek :
A mozgósítási előkészületek.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy 
a katonai ügyosztályban, ahol egy hét óta 
ie ‘napr dolgoznak, ma nagyon élénk 

volt az élet. Egész sereg ember veszi körül 
a katonai ügyosztályt, tartalékosok, behívót­
ok, akik érdeklődnek, hova kell bevonulniok 
s olyanok, akik még nem kaptak behívót 
zrnánt érdeklődnek, hogy szabad-e a fővá­

ri? területéről eltávozni. Ma egész nap vár
2?“kat0nai ^osztályban kiragasztás 
céljából a mozgósítási parancsot, aminek 
megérkezése után két óra alatt az összes 
mozgósításra vonatkozó plakátokat ki kell 
ragasztani. Nagyon érdekes és jellemző, hogy 
a vasúti menetjegyirodák régen nem adtak
6 an,nyi Arisba szóló jegyet, mint az utolsó 
napokban.

^ távirati hivatalokban is nagy váltó 
f.s°k történtek. A legfontosabb az, hogy a 

!a k tegnap óta katonai szolgálatot tel­
jesítenek és esküt tettek. .

A budapesti /-só népfölkelési parancs- 
no sághoz beérkezett tegnap az uj mozgó­
sítási tervezet. A többi népfölkelési pa­
rancsnokság is megkapta a mozgósítási tor 
vezetet az idézésekkel,‘felhívásokkal és pla- 
( Átokkal együtt. Budapesten az 1-ső és a 
D6-ik népfölkelési parancsnokság működik.

Az egész személyzet éjjel-nappal dolgozik a 
behívók és a kijelölések kiállításán. Az elől- 
járósávi kézbesítőket éjjelre is berendelték.

A monitorok még az óbudai kikötő­
ben vannak, minden percben készen az el­
indulásra. Egyelőre nem kaptak még pa­
rancsot.

A budapesti pályaudvarok közül ma 
eddig csupán a Ferencvárosi-pályaudvarról 
történtek csapatszállitások. A hivatalnokok 
a csapatok irányára vonatkozó felvilágosítá­
sokat esküjükre való hivatkozással megta­
gadják.

Teljesen megbízható helyről értesülünk, 
hogy a komeuburgi vasúti és távirati ez­
red vasárnap este Budapest e érkezik. A 
vasúti ezred hétfőn reggel átveszi a keleti 
pályaudvaron, kedden a nyugati pályaud­
varon a rendelkezést és az intézkedést.

Kik kapnak behívót?
A IV. hadtdst (Budapest): 6., 23, 32., 

38, 44., 52., 68. 69. és 86. számú gyalog 
ezredek ;

a 4 es számú lovasdandárhoz és
a 4 es számú tábori tüzérdandárhoz tar 

tozó utolsó két évfolyamú tartalékosok, vagyis 
azok a kiképzést nyert egyéves önkéntesek 
és 3 éves szolgálatot tett katonák, akik 1907. 
októberében és 1908. októberében egy, illetve 
három évi szolgálat után hazabocsáttattak 
és azontúl csak a rendes fegyvergyakorla 
tokra hivattak volna be.

Á VII. hadtest (Temesvár): 29., 33.,
37., 39., (debreceni) 43., 46., 61. (debreceni) 
és 101. számú gyalogezredek ;

a VII. hadtest alá rendelt 17. és 34 
gyalogsági hadosztályoz,

a 7-es lovasdandárhoz és 
a 7-es tábori tüzérdandárhoz tartozó 

utolsó két évfolyamú (éppúgy, mint a IV. 
hadtestnél) tartalékosok.

Á XIII. hadtest (Zágráb): 16., 53., 70.,
78., 79. és 96. gyalogezredek és e hadtest­
hez tartozó fiumei haditengerészet,

valamint az eszéki 7. számú gyalogsági 
hadosztályhoz,

a 36-os gyalogsági hadosztályhoz, 
a 8-as számú lovasdandérhoz,
13-as számú tábori tüzérdandárhoz és 
a bécsi 1. számú vártüzérdandárhoz tar­

tozó utolsó két évfolyamú tartalékosok (úgy 
mint a IV. és VII. hadtestnél).

Azonkívül pedig a l^es dragonyos ős 
az 5 ös ulánus ezred tartalékosai.

Eme hadtestek területén lévő honvéd 
ezredeket

Ha szükség lesz rá — ami most egye­
lőre még bizonytalan — behívják e hadtes­
tek még két évfolyamát (1906. és 190ő.)

Haditanács Temesvárott.
Temesvár, március 18. Albori 

báró táborszernagy-csapalfelügyelő ma 
délben huszonnégy vezérkari tiszttel 
Temesvárra érkezett. Valószínű, hogy 
ma még a vezérkari tisztek Albori 
báró elnöklésével haditanácsot tar­
tanak.

DEBRKC2ENI FOGGETLEM ÜJSAQ

A csapatok uj parancsnokai.
A háború közeledtével a hadvezetőség 

szükségesnek látja, hogy megfelelő embere­
ket helyezzen a csapatok élére. Mint Becs­
ből táviratozzék : Orubics Milán vezérkari 
alezredest, aki eddig a tizedik gyalogezred 
hoz volt szolgálattétolre beosztva a zárai 
katonai parancsnokság vezérkari főnökévé 
nevezték ki. Aki eddig ezt a tisztet ellátta, 
Kucsera Hugó ezredes, brigadórossá van

kiszemelve. Ugyancsak brigádparanesnokok 
lesznek: Ooitl Károly, a hadiskola parancs­
nok helyettese ős Schmidt Albert, a prágai 
hadtest vezérkari főnöke. Gottl helyébe 
ZeffiTs Rudolf vezérkari ezredes és Schmidt 
helyébe Habermann ezredes kerül. (Haber- 
mann résztvett a japán-orosz háborúban.) 
Viszont Habermann helyébe, a kassai vezér­
kar főnöke, Czibulka ezredes jut. A 32 ik 
budapesti háziezred parancsnokát, Michel 
ezredest, brigadórossá nevezte ki a király, 
mig a 32. gyalogezred élére Péter Ferdinand 
főherceg kerül.

Hadüzenet előtt.
Becs, március 18. A békére való 

kilátás ma, amikor az orosz kormány­
nak válasza nyilvánosságra került, még 
kisebb, mint amilyen tegnap volt. Az 
orosz válasz kétségtelenné teszi az orosz 
kormánynak azt az álláspontját, hogy a 
hatalmak gyűljenek össze konferenciára, 
amelyen érdemlegesen tárgyalják a lét­
rejött megegyezéseket, esetleg Bosznia 
kérdését is. Szerbiának e hónap 14 ikén 
átadott jegyzéke eszerint tisztán Orosz­
ország magatartását tükrözi vissza, mely 
természetesen tápot ad Szerbia háborús 
kedvének. Szerbiában általános a meg­
győződés, hogy háború esetén nem ma­
radnak magukra. A hatalmak már nem 
is gondolnak komolyan a Balkan béké­
jének fentartására, csupán azon fára­
doznak, hogy az ellenségeskedés a mon­
archia és Szerbia között lokalúálódjék. 
Különösen Franciaország igyekezik a na­
gyobb európai konfliktus kizárását biz­
tosítani. Ilyen körülmények között nem 
is cáfolja már a külügyi és a hadügyi 
vezetőség a mozgósítási faireket, mert a 
háborúra való felkészülés természetes 
intézkí dés arra, hogy a monarchiát ne 
érje készületlenül a háború kitörése. A 
béke kilátásai ilyenformán teljesen meg­
fogyatkoztak és az sem remélhető, hogy 
Szerbia — tekintettel az orosz válaszra 
— a bécsi külügyi kormány utolsó jegy­
zékére nem fog olyan választ adni, ame­
lyet a leszerelés követne.

London, március 18. A limes belgrádi 
értesülése szerint a szerb kormány el van 
készülve, hogy Ausztria-Magyarország kö­
vetelni fogja, hogy Szerbia arra az állás­
pontra helyezkedjék, hogy az osztrák-ma­
gyar-török megegyezésről szóló jegyzőkönyv 
aláírásával a boszniai kérdés végleges elin­
tézést nyert.

Szerbia forradalom előtt.
Belgrád, március 18. Egy tegnap 

Péter király elnöklete alatt megtartott 
minisztertanács azzal a kérdéssel foglal­
kozott, hogy milyen legyen Szerbiának 
ezután követendő magatartása. Általános 
a meggyőződés, hogy az esetben, ha a 
kormány most engedne, ez Szerbiá­
ban népfölkelést idézne elő. Ugyanis a 
kormány most teljesen annak a válasz­
nak a befolyása alatt áll, melyet Orosz­
ország Ausztria-Magyarországnak Bosz­
nia és Hercegovina annexiójának kérdé­
sében adott. Ugylátszik, hogy a gyeplő 
lassanként kiesik a kormány kezéből és 
felülkerekedik teljesen az a felelőtlen 
klikk, mely mindenáron a háborút 
akarja.

György trónörökös izgatásai.
Belgrád, március 18. György trón­

örökös tegnap a honvédelmi bizottság
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rát ketté vágták, úgy, hogy a belei kifor­
dultak. Azonkívül mind a két lábát le­
vágták.

A pályaudvaron levő emberek segítsé­
gére siettek Szőllősi Jánosnak, de már ak­
kor nem sokat segíthettek rajta. A kábái 
községi orvos is a helyszínére érkezett, aki 
amennyire lehetett, bekötözte a szerencsét 
lenül járt munkást. Szőllősi, mikor eszméle­
tére tért, elmondta, hogy a szerencsétlenség­
ért senkit nem terhel felelősség, mert a 
saját vigyázatlansága okozta, hogy a kere­
kek alá került.

Az erősen vérző munkást azután vo­
natra ültették és behozták a debreczeni 
közkórházba, ahol ép abban a percben, mi­
kor a kapun bevitték, meghalt Szőllősi 
János.

A debreczeni ügyészség, melynek táv­
iratilag jelentették be a vasúti balesetet 
felboncoltatta Horváth Arthur dr. törvény- 
széki orvoss»l Szőllősi János holttestét.

Bpachoh Budapesten.

akart beleegvezni, hogy számot is kapjon a 
fényképére. Végül is mosolygó arcot vágott 
s igy fotografálták le.

LEGÚJABB.
Az első határsértés.

Lapzárta után kapjuk a kővetkező 
telefon j elöntést fővárosi tudósítónktól :

A tenteskublnyl csendőrparancs­
nokság táviratot intézett az aradi ka­
tonai parancsnoksághoz, hogy a szerb 
határról egymásután húszszor átlőt­
tek a magyar területre. Szerencsére 
azonban senki sem sebesült meg. Az 
aradi katonai parancsnokság a 33-lk 
gyalogezred egyik zászlóaljlát azon­
nal leküldte Temesknblnyba, mert 
félő, hogy a szeib bandák, melyek a 
határon átlőttek, betörnek a magyar te­
rületre.

A székely hangverseny.
Hurkos utonállók.

Bűnös kiskornak.
A budapesti főkapitány egyik legutóbbi 

rendelete értelmében a 18 éven aluli bűnö­
sök neveit nem szabad nyilvánosságra hozni. 
Két ilyen 18 éven aluli bűnös van most le­
tartóztatásban a főkapitányságon, egy leány 
és egy fiú. A fiú még nem töltötte be a 
18-ik életévét, a leány pedig mindössze 16 
éves s már is egész csomó olyan bűn ter­
heli a lelkiismeretüket, amely dicsőségre 
válna akármelyik öreg srenkernek.

A két jómadár a párisi apachok nyo 
main indult el és jó ideig elég sikerrel utá 
nozták azokat. A főkapitányságra egyre- 
másra jöttek a jelentések, melyek egy fiatal 
legényke meg egy leány rablásairól, uton- 
álíásairól szólották. Legutóbb egy ügynök­
kel esett meg, hogy a Bajza-utcában éjjel 
hazafelé menőben hátulról a nyakába ve 
tettek egy hurkot s mielőtt védekezésre csak 
gondolhatott volna, már ennél a huroknál 
fogva a hátára vette valaki. A szegény em­
ber, akinek nyakát alaposan szorongatta a 
hurok s aki már már a megfulladástól félt, 
mozdulni sem tudott s mialatt igy feküdt, 
a zsebéből egy leány kiszedett mindent 
Egész jókedvűen és mulatságos megjegyzé 
sek kíséretében szedte ki zsebéből a tárcát 
órát, láncot s azt mondta, mikor az órát 
megnézte :

— Egészen finom óra, jó óra, — fi­
nom ur vagy pipi!

A kirablás után a fuldokló embert le­
dobták a kövezetre s mire az magához 
tért, már hire-hamva sem volt a rablók­
nak.

Ilyen és hasonló bűnök terhelik a két 
kiskorúnak lelkiismeretét. A lakásukkt mind­
eddig nem tudta felfedezni a rendőrség 
s az orgazdáikat sem lehetett még meg­
találni.

A fiú már bejárta jóformán az egész 
világot, jól beszél németül, franciául és an­
golul s a leányt is tanította ezekre a nyel­
vekre. Mindketten elég jól öltöznek, a fiun 
kockás nadrág, barna felöltő és kemény ka­
lap volt, a leány pedig szürke szoknyában, 
bordó blúzban és sötétzöld kabátban járt. 
Az angol és francia leckéknek egyelőre 
vége szakad most, mert valószínűleg hosz- 
szabb időt lesz kénytelen a két jómadár 
egymástól távol tölteni. A rendőrségről hol­
nap az ügyészség fogházába kisérik át 
őket.

Érdekes epizódja volt a letartóztatás­
nak az a része, mikor a két apachet le­
fényképezték a rendőrségen Mindketten 
kefét és fésűt kértek, hogy jól nézzenek ki 
a képen, a leány peuig egyáltalában nem

Szoyer Ilonka Debrecenben.
Ritka érdeklődés előzte meg a székely 

társaság ma esti hangversenyét. A humánus 
cél és a fényes programra nagy sikert ho­
zott a hangversenynek. Az előkelő disting- 
vált közönség csaknem szinültig megtöltötte 
a Bika szálloda hatalmas dísztermét, ügy 
erkölcsileg, mint anyagilag nagyszerű ered­
ménnyel zárult ez a fényes hangverseny, 
melynek műsorán Márkusnó Szoyer Ilonka, 
az operaház kiváló művésznője, Dienzl Osz­
kár a nemes zongoraművész és Fráter Lo- 
ránd, a népszerű dalköltő szerepeltek.

Dienzl Oszkár zongoraművész játéka 
nyitotta meg az estélyt. Dvorzák : Humo- 
reske-jét és Chaminade : Scaramoneh át 
játszotta brilliáns technikával. A finom és 
művészi zongorajátékért percekig tapsolt a 
publikum. A programra során még saját 
szerzeményeiből ;s játszott Dienzl.

Feszült érdeklődés közben lépett a pó­
diumra Szoyer Ilonka Az ő tüneményes 
énekművészeiével és hangjának üde, tiszta 
csengésével valósággal ámulatba ejtette a 
publikumot. Maillart: Villars dragonyosai 
cimü operájának hatalmas áriáját, majd 
Thomas: Mignon cimü operájának Titánia 
dalát énekelte. Hatalmas hangja még szebbé 
tette az operák szépségét. Szűnni nem akaró 
tapsvihar fogadta Szoyer Ilonka énekét.

A hangverseny harmadik szereplője 
Fráter Loránd saját szerzeményű magyar 
dalokat énekelt és hegedült. Hegedüjátéka 
épen oly ^zép, mint a mily bensőséges az 
ének művészete. Neki is nagy sikert hozott a 
mai hangverseny.

Törvénykei-és*
Sikkasztó faraktáros. A debreczeni 

törvényszék: büntető tanácsa ma érdekes 
ügyet tárgyalt. Iloth Ferenc földesi fakeres­
kedő ellen vádat emelt az ügyészség, mert 
a faraktárát elsikkasztotta. Róth Ferencz 
több száz koronával tartozott fanagykeres­
kedőknek, akik foglalást eszközöltek az ud­
varán levő faanyagokra Róth mindennek 
dacára eladta a lefoglalt ingókat s igy sik­
kasztás miatt vád alá helyezték. A törvény­
szék büntető tanácsa az enyhítő körülmé­
nyek tekintetbe vételével hét havi börtönre 
Ítélte, aki semmiségi panaszszal élt az Ítélet 
ellen.

HÍREK.
Virágos ablakok,

virágos erkélyek.
*

Budapest, a ragyogó szép magyar 
főváros kezdeményezte, német mintára 
ugyan, azt a gyönyörű mozgalmat a 
magyar városok körében, hogy a házak 
ablakait és erkélyeit virágozzák fel. A 
virág bármilyen komor külsejű háznak 
szint, melegséget, barátságos arcot köl­
csönöz és igy az egész városon, mely­
nek házai ablakában és erkélyén virág 
van, valami poétikus szin. üdítő hangu­
lat ömlik el, ami a szemnek kiválóan 
kedves látvány.

A vidéki városok között az elsők kö­
zött áll Kassa, mely a szép példát kö­
veti és mozgalmat indított az ablakok 
és erkélyek virágokkal való feldíszíté­
sére. Mint egy kassai lapban olvassuk, 
az odavaló városszépitő egyesület elha­
tározta, hogy az idei nyári idény alatt 
a legizlésesebben és legszebben díszített 
erkély és ablak tulajdonosát kétszáz ko­
rona jutalomban részesíti.

Debrecenben is van egy szépitészeti 
bizottság. Erről a bizottságról ugyan 
édes-keveset hallunk, de most, tavasszal 
szeretnénk hallani róla. Szeretnénk azt 
hallani, hogv az a bizottság is megin­
dította a mozgalmat az ablakok és er­
kélyek virággal való feldíszítésére.

A mozgalomban pedig elölj árhatna 
városi tanács. A villamos oszlopokon he­
lyezzen el egy-két virágkosarat, mint 
ahogy Németorságban országszerte dívik 
s ha követni fogják a példát a háztulaj­
donosok és a lakók az ablakok és erké­
lyek feldíszítésével, mindjárt más képe 
lesz ennek a szürke, színtelen poros vá­
rosnak.

Ez igazán oly kevés áldozattal jár és 
mégis oly nagy gyönyörűséget szerez 
mindenkinek, nekünk debrecenieknek is 
a Debrecenben megforduló idegenek­
nek is.

— Debrecen város közgyűlése. Az
e hó 26-án tartandó városi közgyűlés tár­
gyainak folytatólagos előkészítésére a város 
jog- és pénzügyi bizottsága e hó 20 án, 
szombaton délután 3 órakor ülést tart a vá­
rosháza kis tanácstermében. Tárgysorozat: 
Tisztviselők jelentései pénzintézeteknél elfog­
lalt állásaikról. Zoltán Hermann vállalkozó 
kérvénye drágasági pótlék adása iránt. A 
róm. kath szegényápolda áthelyezésének 
ügye A görög kath. templom körül építendő 
terrasz ügye. A tégla és cserépgyár önálló 
kezelésbe vételének ügye. A debreczeni Köl­
csönös Segélyző Egylet ajánlata az Arany 
Bika mellett levő Piac-uca 13. sorszám alatti 
házának a város részére eladása tárgyában. 
Az István gőzmalom részvénytársaság köve­
zetvám mérséklése iránti kérvénye. Egyéb 
esetleges folyó ügyek.

— A zágrábi felségárulást per. Zág­
rábból táviratozzak : Ma délelőtt 9 órakor 
az elnök helyettese bejelentette, hogy az el­
nök megbetegedett és igy a tárgyalást hol­
napra halasztják. Ez a bejelentés nagy fel­
tűnést keltett. Bizonyos körök azt a hirt 
terjesztik, hogy az ügyész az elnökkel együtt 
a báni palotában konferencián volt és itt 
határozták el — a háborús viszonyok miatt 
— a tárgyalás elnapolását. Zágrábban 
érdeklődéssel várják, vájjon holnap folytat­
ják-e a tárgyalást.
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helyiségébe ment, ahol Misics elnökön 
kívül Jankovics tábornokot és Paplovics 
tanárt találta és közölte velük, hogy si­
került neki a királyt eddigi békés 
magatartásától eltéríteni. A király ma­
gatartásának ez a megváltozása arra ve­
zethető vissza, hogy az orosz követ ki­
jelentette, hogy Szerbia ne féljen az 
esetleg bekövetkező háború miatt, mert 
ha Oroszország Szerbiát nem is fogja 
nyíltan támogatni, a szerb hadsereg és 
a szerb nép biztosan számíthatnak rá, 
hogy minden aktiv orosz tiszt és ka­
tona, mihelyst abbeli óhaját nyilvánítja, 
hogy a szerb hadseregbe önkéntesnek 
óhajt belépni, azonnal szabadságot kap, 
még abban az esetben is, ha az ilyen­
formán jelentkezők száma meg fogja ha­
ladni a százezret, ami eléggé valószínű­
nek látszik.

György trónörökös ezután, egy 
szárnysegéd kíséretében a katonai gya­
korlótérre ment, hol gyakorlatokat vé­
geztetett. A trónörökös három, már 
megalakított önkéntes zászlóaljat ta­
lált, melyek szorgalmasan gyakorlatoz 
tak. Egyike e három zászlóaljnak egye­
temi hallgatókból alakult.

A írónőről ös magához hivatta az 
önkéntesek parancsnokát és közölte 
vele, hogy immár nem napok, hanem 
talán már csak órák választják el 
Szerbiát a háború kitörésétől, mely 
okból kívánatos, hogy mindazok, kik 
önkéntesekként óhajtanak a háborúban 
résztvenni, már most bevonuljanak a 
kaszárnyákba.

A hatalmak a békéért.
London, március 18. Pétervári 

hírek megerősítik azt a jelentést, hogy 
a ha’almak újabb lépést fognak tenni 
Belgrádban. A pétervári külügyi kormány 
felhatalmazta a Timest annak közlésére, 
hogy a hatalmak ha-álságos előterjesz­
tést tesznek Belgrádban. — Rá fogják 
kényszeríteni, hogy közvetlenül és béké­
sen kezdje meg Szerbia a kereskedelmi 
tárgyalásokat. Pétervárott is azt hiszik, 
hogy a mostani szerb jegyzék helytele­
nül volt megfogalmazva. A nagyhalai 
maknak határozottan ki kell jelenteni, 
hogy rosszalják a jegyzékben foglalt 
kétértelmű kifejezéseket.

A szerb konfliktus a Házban.
Budapestről táviratozza tudósítónk. 

A képviselőház mai ülésének végén a 
szerb konfliktus ügyében Szemere Mik­
lós interpellációt terjesztett elő. Szüksé­
gesnek tartja, hogy a belgrádi bandák 
ellen gyorsan fellépjen a monarchia. Ha 
a monarchia már elébb fellépett volna, 
Szerbiában régen csend volna. Kérdi, 
hajtandó-e a külügyi kormány energikus 
politikát kezdeni. (Helyeslés.)

Elnök az interpellációt kiadta a mi­
niszterelnöknek.

A királya háborúról.
A Ház folyosóján ma több képvi­

selő megkérdezte Wekerle Sándor mi­
niszterelnököt, hogy mi a véleménye, 
lesz-e háború, vagy sem. Wekerle a kö 
vetkező nyilatkozatot tette:

— Én csak annyit mondhatok, hogy 
a király ezt mondta: Aem hiszem, 
bogy háború lesz.

A nyilatkozat nagy feltűnést keltett 
a képviselők között.

Hazahívják a szerb ifjakat.
Zürichből táviratozzák : A Svájc­

ban tartózkodó szerb hadkötelesek sür­
gős behívót kaptak Belgrádból. A zürichi 
szerb hadkötelesek az éjjeli gyorsvonat­
tal elutaztak.

József királyi herceg Bécsben.
Bécsböl táviratozzák: József királyi 

herceg Budapestről Bécsbe érkezett. 
Útja politikai körökben igen nagy feltű­
nést keltett, mert senki sem tudott a 
királyi herceg elutazásáról. József királyi 
herceget legfelsőbb utasításra rendelték 
Bécsbe s útja összefüggésben áll a 
szerb bonyodalmakkal.

Mozgósítás mindenfelé.
Fővárosi tudósítónk táviratozza : Szé­

kesfehérvárról, Kecskemétről, Kaposvár­
ról, Szabadkáról, Zentárói, Kassáról, 
N igybecskerekrö', Sopronból és Fiúmé­
ból mozgósítási hirek jönnek.

Oroszország semleges?
Berlinből táviratozzák : A francia 

kormánynak pétervári követe azt az ér 
tesitést küldte, hogy Oroszország a ma­
gyar osztrák-szerb háború esetén semle 
ges marad.

Megerősítik a haditengerészetet is.
Pólából táviratozzák: A háborúra 

való tekintettel a haditengerészetet meg­
erősítették. A hadi látszámra emelt flotta 
most 25 torpedónaszádból áll.

Csapatok Mitrovicán.
Berlinből táviratozzák : Bécsböl ér­

kezett hirek szerint két zászlóalj gyalog­
ság érkrzett tegnap Mitrovicára. Ezek le­
pecsételt rendeletet vittek magukkal, me­
lyet csak akkor lesz szabad felbontani, 
ha arra külön távirati engedély megy.

Olaszország békeakciója.
Bécsböl táviratozzák a következő, 

fcntartással közölt hirt: Olaszország köz­
bevetni szándékszik magát a magyar- 
osztrák-szerb konfliktusnál. A béke ér­
dekében Tittoni olasz külügyminiszter 
szándékozik interveniálni, hogy a hatal­
makat megegyezésre bírja.

A felfordult Belgrád.
Belgrádból táviratozzák. Belgrádnak 

egész háborús képe van. Az utcákon 
csapatok jönnek-mennek. A haditanács 
naponként tart ülést.

az előadás keretébe, Zsigmondy Annán kí­
vül, aki Iluska szerepét most is az ő szokott 
kedvességével játszotta meg. Kemény Lajos 
Bagó szerepében nagyon színtelen és üres 
volt az este, pedig tőle, mint ambiciózus 
színésztől a közönség többet vár. Kisebb 
epizód szerepekben nagyon jók voltak Gerő 
Ida és Ligeti. Az előadás telt ház előtt per­
gett le, ami — tekintve, hogy a Székely- 
társaság hangversenye sokakat elvont a szín­
háztól — elég szép eredmény — a tegnapi 
üres házhoz képest. (/•)

Renlelet
a debreczeni tartalékos tisztekhez.

Száz uj behívó a vármegyében.
A háborús izgalmak egyre növeked­

nek az egész országban. A kűsröbön 
álló háború réme már előre iszonyatban 
tartja az ország lakosságát, amely semmi 
kedvet sem mutat a szerb háborúra, 
mert ez rengeteg pénz- és véráldozatot 
fog kívánni a nemzettől.

A háború pedig egyre nagyobb bi­
zonyossággal közeledik. A monarkia 
aadvezetösége lázasan folytatja a készü- 
ődést a háborúra s úgy lehet, hogy a 
napokban behívják Debreczenben is az 
első- és másodosztályú tartalékosokat. 
Már a tartalékos tisztek bizalmas ren­
deletet kaptak, hogy tartózkodási 
helyükről el ne mozduljanak.

Hajduvármegyében ma újra mintegy 
száz behívót küldtek szét. A behívott le­
gények azonnal kötelesek vonatra ülni s 
állomáshelyükre utazni. Az egyes közsé­
gekben a behivottak száma igy osz­
lik meg:

Hadházon 
Balmazújvároson 
Böszörményben 
Dorogon 
Mikepércsen 
Nádudvaron 
Szoboszlőn 
Szováton 
Kábán

Nánásról pegig azt jelenti tudósí­
tónk, hogy ott ma harminc behívott tar« 
talékos ült vonatra. A szegény magyar 
fiukat muzsikaszó mellett kisérte ki a 
falu apraja-nagyja az állomásra.

Saeinhá3g és Művészet
Műsor.

Péntek Erdészleány Operette. (C) bér­
letben.

Szombat Erdészleány operetté. (A) bér­
letben.

Vasárnap délután Nagymama operett 
Vasárnap este Erdészleány operette.

János vitéz. Ma este Zilahy jóvoltá 
ból a „Rezervisták“ helyett műsorváltozás 
folytán a „János vitéz M, kaptuk — ezúttal 
a közönség megelégedésére, mert — leszá­
mítva egy pár apróbb rendezési hibát — az munkág akj a kábái 
előadás jó volt. Ez nagy részben a Rizsa 
Lili érdeme, kiről a debreczeni közönség 
már 3 év előtti szerepléséből tudja hogy a 
vidéken a legjobb „János vitéz“. A közönség 
e hitében nem is csalatkozott, mert Rózsa 
Lili az este er deti, minden fővárosi prima 
donna utánzásától ment alakítást nyújtott, 
amelyben mindvégig egyéniségének sajátos 
báj s elevensége jutott kifejezésre. A többi 
szereplő csak nehezen tudott beleilleszkedni

6
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26
33

1
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Halálos szerencsétlenség 
a kábái pályaudvaron.

Teherkocsi alá került munkás.
Megrendítő szerencsétlenség történt ma 

reggel a kábái pályaudvaron Egy vasúti 
munkás, aki tolatást végzett a pályaudva­
ron, egy teherkocsi alá került és mire szét­
szakított tagokkal a debreczeni közkórházba 
behozták, meghalt. A vasúti balesetről ká­
bái tudósítónk a következőket jelenti.

Szöllősi János, tizenkilenc éves vasúti 
pályaudvaron szokott 

tolatásokat végezni, ma reggel hét órakor a 
debreczeni vegyesvonat elindítása után egy 
mozdonyt tisztogatott. Mikor ezzel elkészült, 
egy teherkocsi tolatásához fogott.

A tolatás közben elesett, még pedig 
oly szerencsétlenül, hogy a teherkocsi ke­
reke alá került. A kerekek a bal féltestét 
gyszólván ketté metszették. A fél gyom-
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rát ketté vágták, úgy, hogy a belei kifor­
dultak. Azonkívül mind a két lábát le­
vágták.

A pályaudvaron levő emberek segítsé­
gére siettek Szőllősi Jánosnak, de már ak­
kor nem sokat segíthettek rajta. A kábái 
községi orvos is a helyszínére érkezett, aki 
amennyire lehetett, bekötözte a szerencsét 
lenül járt munkást. Szőllősi, mikor eszméle­
tére tért, elmondta, hogy a szerencsétlenség­
ért senkit nem terhel felelősség, mert a 
saját vigyázatlansága okozta, hogy a kere­
kek alá került.

Az erősen vérző munkást azután vo­
natra ültették és behozták a debreczeni 
közkórházba, ahol ép abban a percben, mi­
kor a kapun bevitték, meghalt Szőllősi 
János.

A debreozeni ügyészség, melynek táv­
iratilag jelentették be a vasúti balesetet 
felboncoltatta Horváth Arthur dr. törvény- 
széki orvossá Szőllősi János holttestét.

Bpachok Budapesten.

akart beleegvezni, hogy számot is kapjon a 
fényképére. Végül is mosolygó arcot vágott 
s igy fotografálták le.

LEGÚJABB.
Az első határsértés.

Lapzárta után kapjuk a kővetkező 
telefonjelcntést fővárosi tudósítónktól :

A temeskublny! csendőrparancs­
nokság táviratot intéz.ett az aradi ka­
tonai parancsnoksághoz, hogy a szerb 
határról egymásután húszszor átlőt­
tek a magyar területre. Szerencsére 
azonban senki sem sebesült meg. Az 
aradi katonai parancsnokság a 33-lk 
gyalogezred egyik zászlóalját azon­
nal leküldte Temesknblnyba, mert 
félő, hogy a szeib bandák, melyek a 
határon átlőttek, betörnek a magyar te­
rületre.

A székely hangverseny.
Hurkos utonállók.

Bűnös kiskornak.
A budapesti főkapitány egyik legutóbbi 

rendelete értelmében a 18 éven aluli bűnö­
sök neveit nem szabad nyilvánosságra hozni. 
Két ilyen 18 éven aluli bűnös van most le­
tartóztatásban a főkapitányságon, egy leány 
és egy fiú. A fiú még nem töltötte be a 
18-ik életévét, a leány pedig mindössze 16 
éves s már is egész csomó olyan bűn ter­
heli a lelkiismeretüket, amely dicsőségre 
válna akármelyik öreg srenkernek.

A két jómadár a párisi apachok nyo 
main indult el és jó ideig elég sikerrel utá 
nozták azokat. A főkapitányságra egyre- 
másra jöttek a jelentések, melyek egy fiatal 
legényke meg egy leány rablásairól, uton- 
állásairól szólották. Legutóbb egy ügynök­
kel esett meg, hogy a Bajza-uteában éjjel 
hazafelé menőben hátulról a nyakába ve 
tettek egy hurkot s mielőtt védekezésre csak 
gondolhatott volna, már ennél a huroknál 
fogva a hátára vette valaki. A szegény em­
ber, akinek nyakát alaposan szorongatta a 
hurok s aki már-már a megfulladástól félt, 
mozdulni sem tudott s mialatt igy feküdt, 
a zsebéből egy leány kiszedett mindent 
Egész jókedvűen és mulatságos megjegyzé 
sek kíséretében szedte ki zsebéből a tárcát 
órát, láncot s azt mondta, mikor az órát 
megnézte :

— Egészen finom óra, jó óra, — fi­
nom ur vagy pipi!

A kirablás után a fuldokló embert le­
dobták a kövezetre s mire az magához 
tért, már hire-hamva sem volt a rablók­
nak.

Ilyen és hasonló bűnök terhelik a két 
kiskorúnak lelkiismeretét. A lakásukkt mind­
eddig nem tudta felfedezni a rendőrség 
s az orgazdáikat sem lehetett még meg­
találni.

A fiú már bejárta jóformán az egész 
világot, jól beszél németül, franciául és an­
golul s a leányt is tanította ezekre a nyel­
vekre. Mindketten elég jól öltöznek, a fiun 
kockás nadrág, barna felöltő és kemény ka­
lap volt, a leány pedig szürke szoknyában, 
bordó blúzban és sötétzöld kabátban járt. 
Az angol és francia leckéknek egyelőre 
vége szakad most, mert valószínűleg hosz- 
szabb időt lesz kénytelen a két jómadár 
egymástól távol tölteni. A rendőrségről hol­
nap az ügyészség fogházába kisérik át 
őket.

Érdekes epizódja volt a letartóztatás­
nak az a része, mikor a két apa ehet le­
fényképezték a rendőrségen Mindketten 
kefét és fésűt kértek, hogy jól nézzenek ki 
a képen, a leány peuig egyáltalában nem

Szoyer Ilonka De brecenben.
Ritka érdeklődés előzte meg a székely 

társaság ma esti hangversenyét. A humánus 
cél és a fényes programra nagy sikert ho­
zott a hangversenynek. Az előkelő disting- 
vált közönség csaknem szinültig megtöltötte 
a Bika szálloda hatalmas dísztermét. Úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag nagyszerű ered­
ménnyel zárult ez a fényes hangverseny, 
melynek műsorán Márkusné Szoyer Ilonka, 
az operaház kiváló művésznője, Dienzl Osz­
kár a nemes zongoraművész és Fráter Lo- 
ránd, a népszerű dalköltő szerepeltek.

Dienzl Oszkár zongoraművész játéka 
nyitotta meg az estélyt. Dvorzák : Humo- 
reske-jét és Chaminade : Scaramouch át 
játszotta brilliáns technikával. A finom és 
művészi zongorajátékért percekig tapsolt a 
publikum. A programra során még saját 
szerzeményeiből Js játszott Dienzl.

Feszült érdeklődés közben lépett a pó­
diumra Szoyer Ilonka Az ő tüneményes 
énekművészeiével és hangjának üde, tiszta 
csengésével valósággal ámulatba ejtette a 
publikumot. Maillart: Villars dragonyosai 
cimü operájának hatalmas áriáját, majd 
Thomas: Mignon cimü operájának Titánia 
dalát énekelte. Hatalmas hangja még szebbé 
tette az operák szépségét. Szűnni nem akaró 
tapsvihar fogadta Szoyer Ilonka énekét.

A hangverseny harmadik szereplője 
Fráter Loránd saját szerzeményű magyar 
dalokat énekelt és hegedült. Hegedüjátéka 
épen oly szép, mint a mily bensőséges az 
énekművészeié. Neki is nagy sikert hozott a 
mai hangverseny. _____________________

TörvénykeséSn
Sikkasztó laraktáros. A debreozeni 

törvényszék büntető tanácsa ma érdekes 
ügyet tárgyalt. Roth Ferenc földesi fakeres­
kedő ellen vádat emelt az ügyészség, mert 
a faraktárát elsikkasztotta. Róth Ferencz 
több száz koronával tartozott fanagykeres­
kedőknek, akik foglalást eszközöltek az ud­
varán levő faanyagokra Róth mindennek 
dacára eladta a lefoglalt ingókat s igy sik­
kasztás miatt vád alá helyezték. A törvény­
szék büntető tanácsa az enyhítő körülmé­
nyek tekintetbe vételével hét havi börtönre 
Ítélte, aki semmiségi panaszszal élt az Ítélet 
ellen.

HÍREK.
Virágos ablakok,

virágos erkélyek.
*

Budapest, a ragyogó szép magyar 
főváros kezdeményezte, német mintára 
ugyan, azt a gyönyörű mozgalmat a 
magyar városok körében, hogy a házak 
ablakait és erkélyeit virágozzák fel. A 
virág bármilyen komor külsejű háznak 
szint, melegséget, barátságos arcot köl­
csönöz és igy az egész városon, mely­
nek házai ablakában és erkélyén virág 
van, valami poétikus szin. üdítő hangu­
lat ömlik el, ami a szemnek kiválóan 
kedves látvány.

A vidéki városok között az elsők kö­
zött áll Kassa, mely a szép példát kö­
veti és mozgalmat indított az ablakok 
és erkélyek virágokkal való feldíszíté­
sére. Mint egy kassai lapban olvassuk, 
az odavaló városszépitő egyesület elha­
tározta, hogy az idei nyári idény alatt 
a legizlésesebben és legszebben díszített 
erkély és ablak tulajdonosát kétszáz ko­
rona jutalomban részesíti.

Debrecenben is van egy szépitészeti 
bizottság. Erről a bizottságról ugyan 
édes-keveset hallunk, de most, tavasszal 
szeretnénk hallani róla. Szeretnénk azt 
hallani, hogv az a bizottság is megin­
dította a mozgalmai az ablakok és er­
kélyek virággal való feldíszítésére.

A mozgalomban pedig előljárhatna 
városi tanács. A villamos oszlopokon he­
lyezzen el egy-kót virágkosarat, mint 
ahogy Németorságban országszerte dívik 
s ha követni fogják a példát a háztulaj­
donosok és a lakók az ablakok és erké­
lyek feldíszítésével, mindjárt más képe 
lesz ennek a szürke, színtelen poros vá­
rosnak.

Ez igazán oly kevés áldozattal jár és 
mégis oly nagy gyönyörűséget szerez 
mindenkinek, nekünk debrecenieknek is 
a Debrecenben megforduló idegenek­
nek is.

— Debrecen város közgyűlése. Az
e hó 26-án tartandó városi közgyűlés tár­
gyainak folytatólagos előkészítésére a város 
jog- és pénzügyi bizottsága e hó 20 án, 
szombaton délután 3 órakor ülést tart a vá­
rosháza kis tanácstermében. Tárgysorozat: 
Tisztviselők jelentései pénzintézeteknél elfog­
lalt állásaikról. Zoltán Hermann vállalkozó 
kérvénye drágasági pótlék adása iránt. A 
róm. kath szegényápolda áthelyezésének 
ügye A görög kath. templom körül építendő 
terrasz ügye. A tégla és cserépgyár önálló 
kezelésbe vételének ügye. A debreozeni Köl­
csönös Segélyző Egylet ajánlata az Arany 
Bika mellett levő Piac-uca 13. sorszám alatti 
házának a város részére eladása tárgyában. 
Az István gőzmalom részvénytársaság köve­
zetvára mérséklése iránti kérvénye. Egyéb 
esetleges folyó ügyek.

— A zágrábi lelségárulásl per. Zág­
rábból táviratozzak : Ma délelőtt 9 órakor 
az elnök helyettese bejelentette, hogy az el­
nök megbetegedett és igy a tárgyalást hol­
napra halasztják. Ez a bejelentés nagy fel­
tűnést keltett. Bizonyos körök azt a hirt 
terjesztik, hogy az ügyész az elnökkel együtt 
a báni palotában konferencián volt és itt 
határozták el — a háborús viszonyok miatt
_ a tárgyalás elnapolását. Zágrábban
érdeklődéssel várják, vájjon holnap folytat­
ják-e a tárgyalást.
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— A francfa postás-sztrájk. Paris 
ból táviratozzák : A táviró-szolgálat a mai 
napon teljesen szünetelt. Az érték- és áru­
tőzsdén, valamint a bankokban ez igen kel­
lemetlenül érezhető volt. Hírlik, hogy 4000 
táviró-vezetéket elvágtak. A kormány elha- 

. tározta, hogy Párisban és környékén katona­
sággal őrizteti a vezetékeket. A nyíltan sztráj­
koló telefonisták száma ugyan nem nagy, 
de azok a hivatalnokok, akik megjelentek 
helyükön, úgy látták el a szolgálatot, hogy 
összeköttetés csak ritkán volt kapható. A 
telefon előfizetők érdekeinek védelmére mű­
ködő egyesület elnöke a telefon-kezelőnők 
sztrájkbizottságának az egyesület rokonszen- 
vét fejezte ki ős tudomásukra adta, hogy a 
telefonkezelőnők követeléseit jogosultnak te­
kintik. Hírlik, hogy az egyes minisztériumok 
közti közvetlen telefon-vonalak el vannak 
vágva. Több ellenzéki lap követeli, hogy a 
kormány engedjen és bírja lemondásra Silyan 
államtitkárt.

— A szabad-iskolában holnap, pén­
teken délután 6 órától 7 óráig Dar kő Jenő 
dr. akad. tanár Athén építészeti emlékeiről 
folytatja előadását.

— Nagy vasúti katasztrófa. Mon­
tjaiból táviratozzák : A Kanada-Pacific 
vasúttársaság expresszvonata, amely ma reg 
gél érkezett ide, Windsorsstreet megállóhe­
lyen nem állt meg, hanem leleszaladt az 
állomás épületébe. A mozdony áttörte az 
épület falát és behatolt az épületben elhe­
lyezett két váróterembe. Az itt tartózkodók 
közül öt embert halálra gázolt, húszat pedig 
súlyosan megsebesített A vonat utasai nem 
sérültek meg. Mint megállapították, a moz­
dony kazánja az állomás előtt három mért- 
földnyire felrobbant, aminek következtében 
a mozdonyvezető életét vesztette és egy fütő 
megsebesült.

A nagyerdei kórul. A nagyerdei 
körút munkálatát, amihez a múlt évben fog­
tak hozzá, a tavaszi idő beálltával tovább 
folytatja a mérnöki hivatal. Aczél Géza fő­
mérnök a városi tanács mai ülésén 6000 
korona hitelt kért a további munkálatokra. 
Az összeget a tanács megszavazta. A nagy­
erdei körút munkálatai már meglehetős elő­
rehaladott állapotban vannak s őszre, ügy­
ieket, átadható lesz a forgalomnak a körút.

— Hadlzenet a budapesti tőzsdén.
Mig a diplomaták a háború és bőkéről fur­
fangoskodnak, addig a budapesti tőzsdén épp 
este intézik el a hadizenetet. Tegnap részint 
választási, részint háborús ügyből több „tett- 
legesség“ csattant el igen alacsony árfolya­
mon. Tettleg inzultálta Thoman Mór Rot­
tenstein Mórt és Grünwald tőzsdetag egy 
nagytekintélyű tőzsdetagot. Az első affért 
Krausz Simon és Fleissig Sándor tőzsdeta 
gok intézték el. Az elintézés, minthogy dél 
tájon kedvezőbb jelentések érkeztek, a bé­
kére kedvezően, bocsánatkérésekkel intéz­
ték el. A másik ügy még folyamatban van.

— Szétmarcangolt gyermekhulla.
Hirt adtunk lapunkban arról, hogy a hőt 
elején Terdik István a Kossuth-utcai temető 
árkában egy feloszlásnak induló csecsemő 
holttestére bukkant A hullát a törvényszék 
ma felboncoltatta Horváth Arthur dr. és 
Gálbori Sámuel doktorok által, hogy meg­
állapítsák, vájjon a kis gyermek gyilkosság 
áldozata-e vagy pedig holtan jött a világra ? 
Az ügyészség most az irányban is nyomoz, 
hogy ki ez a lelketlen anya, aki gyermeké­
től oly vadállatias módon akar megszaba­
dulni.
... “ Házasságkötések. A debreczeni
állami anyakönyvi hivatalban ma a követ- 

ír kötöttek házasságot : Nagy raszter
T V*?8® János ref bérl6- Erdei Róza ref., 
Laozkó Géza János róm. kath. törvényszéki

dijnok, Nagy Eszter izr. Gelber Jenő izr. 
kereskedelmi ügynök.

— Leányszakosztály ülés. Az izr. 
nöegyesület leányszakosztátya f. hó 21-én, 
vasárnap délután 8 órakor az izr. hitközség 
tanácstermében értekezletet tart, amelyre a 
tagok ezúton hivatnak meg. Tárgy : leány- 
zsur rendezése. Dr. Balkányi Miklósnó, elnök.

— Támogassuk a Kossuth-muzeu- 
mot. 1848-ra örökké visszaemlékezik a 
magyar. Nagy idők voltak azok és nagy­
emberek a megteremtői. Áhítattal, kegyelet­
tel kell tekintenünk mindenre, ami arra az 
időre emlékeztet. Meg kell becsülnünk a 
nemzeti küzdelmünkből ránk maradt emlék­
tárgyakat, melyek egy szebb jövő kivívására 
serkentenek bennünket. És mi még sem 
adjuk meg ezen szent emléktárgyak leggaz­
dagabb tárházának: a Kossuth-muzeumnak 
azt, ami magasztos hivatásánál fogva meg­
illetné. Ezért fordulunk a hazafias magyar 
társadalomhoz, amelybe egyedüli reményün­
ket helyezzük, hogy a muzeum kiadványai 
nak vásárlásánál mentse meg a Kossuth 
múzeumot, 10 korona ellenében megküldjük 
Hock János „Rákócziné* cimü diszmüvét 
melyből 20 koronás szalon kiadás is van. 
100—150 koronáért megküldjük a „Kossuth 
Lajos azt izente“ cimü hatalmas képet, mely 
170 cm. szélességével és 130 cm. magassá­
gával a legnagyobb színes olajnyomat a 
kontinensen. A 100 koronás kép egyszerű 
keretű, a 150 koronás arasznyi széles díszes 
aranykeretben van. Tárgya, fenséges kivitele 
ehhez méltó. Ezeket a maradványokat ren 
deljék meg és a Kossuth-muzeum legértéke­
sebb nemzeti gyűjteményünk meg lesz 
mentve mely Budapest, VIII. kér. Népszin- 
ház-utca 23. szám alatt van.

— öngyilkos löldmives. Kábáról 
jelenti tudósítónk : Borbély Kálmán har­
minc éves földmives ma délután öt órakor 
egy revolverrel a hasába lőtt. Borbély 
Kálmán, a ki nagy mértékben alkohol­
ista volt, részeg állapotban követte el az 
öngyilkosságot. Az öngyilkosnak felesége és 
kőt gyermeke van. Borbély Kálmán állapota 
oly súlyos, hogy aligha éri meg a holnapot. 
Az öngyilkosságról jelentőst tettek a debre­
czeni ügyészségnek.

— Menyasszonyok és vőlegények.
Az elmúlt hót folyamán az állami anya­
könyvvezető előtt házassági kihirdetés végett 
bejelentettek: Kóti Mária ref. Budai József 
róm. kath dohányossal, Vizer Erzsébet ref. 
Szepesi Sándor ref. lakatos-segéddel.

— Halál fadöntés közben. A foldesi 
elöljáróság ma telefonon értesítette a királyi 
ügyészséget, hogy a tetétleni Zichy major­
ban fadöntés közben Nagy Márton 19 éves 
fiatal suhanc a lezuhanó fa alá került és az 
őt agyonnyomta. Az ügyészség nyomban 
intézkedett a vizsgálat megejtésére vonat­
kozólag az irányban, hogy a szerencsétlen 
sőgőrt terhel-e valakit felelősség.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál : 
Balogh József róm. kath. 16 éves, r. kath. 
Boldog Ferenc ref. 18 éves.

— Olcsó ős előnyös feltételek mellett 
törleszthet* kölcsönöket folyósít a „Kereske­
dők és Iparosok Hitelszövetkezete (Csapó-U. 1.)

— „Aba“ szabadalmazott védővel ellá­
tott legjobb szivarka hüvely kapható min­
denütt főképviselet Thaisz A. papirkereske- 
désében.

— Szent János sör felülmúl minden 
külföldi sört és jó emésztést és átvógyat 
ozinál a Salvatornál izletesebb. Összes he 
lyiségeimbea kitűnő villásr-ggeli. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan, Royal szálloda 
tulajdonosa.

— Hol lehel lói étkezni? A Royal
éttermében. E fogad havi étsezdsre 2 korona 
oouvert table bote 5 fogással. Kitűnő villás 
reggeli, Dreher korona sör. Bankettekre, la­
kodalmakra ős bálokra, kabar kra a termeket 
jutányos árban. Tisztelettel Hauer Bertalan 
tulajdonos.

Közgazdaság,

Terménytőzsde.
Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest. 1909. március 17. 
Készáruk 10—15 olcsóbb.

1909. októberi búza ....................11 62—.63
1908. májusi búza.........................—.---------- —
1909. áprilisi búza...............................14.03—.04

májusi rozs
1909. októberi rozs .
1909. áprilisi rozs ,

októberi zab 
1908. májusi zab . . 
1900. áprilisi zab . . 
1900. májusi tengeri.

9.61-62 
. 10.67 68

9.05-06
7.69-70

2017—1908. v. k. szán.

Árverési hirdetmény.
A debrcc-.e i Hr. járásbíróságnak V. 

1062/2.1908. sz. végzőt e folytán közhírré téte­
tik, miszer.nt Kiss testvérek cág részére 105 
kor. tőke, a fizetett össreg betudásával, ennek 
1907. évi április hó 12. napjától számítandó 
5% kamatai ős az eddig összesen 76 kor. 
40 fi 1. perköltség erejeig 1908. évi április 
hó 1-én biróilag fe’ülfoglalt és 1000 koronára 
b’ósdit íebén, ló és sertésből álló Rgóségok
1909 évi márczius hó 20-án délelőtt 9 
órakor kezde ét veendő és Csokonai-u*ca 33. 
sz. a att megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek azonali készpénz 
fizetés me.ett, szükség esetén teosárou alul 
is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogo­
sított végrehajtatok javára elrendeltetik. 

Debreczen, 1909 évi február hó 23-án.
Oláh Oéza bírói kiküldött.

8iD alkalmi edsar
bezárólag f. hó 31-ig 

» Ítélt «swJiJLXj«*,jA-ná!.
Kész blousok ... 85 kr. feljebb

barhet aljuk . 1.30 „ „
szövet 210 „ „

oarnet alsó szók. 1.10 „ „
„ „ bugy. 95 „

Azonkívül itt fel nem sorolt áruk nagy 
választékban igen olcsó árban sze­
rezhető be. Gyászruhákat 6 óra alatt 
készítek. Mérték szerinti megrende­
lést gyorsan és pontosan teljesítek.

Szives pártfogását kérem a n. é. 
vevöközönségnek.

Tisztelettel
Ferencay József«

Kossnth-utoia 17. Simonfifr ház.

S z é p a £1 a j is s 2:
a híres

HAJDÚSÁGI PEÖRÓ-vel.
Hajdúsági

Bajuszpedrő.
Elismert legjobb külön­
legessé g a bajim nö- 
vesaiésóre és ápolására, 
mely meg nem avasodó 
„srirjiantes növényi bal­
zsamos anyagokból ké­

szül.

Védjegy.

Hatása gyors és bizfos.
Törvényesen védvg.

1 doboz 50 fillér, postán csak 
8 doboz küldetik 2 korona 
16 fillér bérmentve utáuvéttel. 

Egyedüli készítő
Grósz FSagy Ferencs

(tyOiry»»er«»i
DEBRECäEN, Kossuth-utcza 8. szám. 

„Arany egyszarvú“ gyógyszertár
Telefon 496. Telefon 496,
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Figyelem!
Valódi szegedi édes nemes és 

rózsapaprika küionlege-sőgeimetaján- 
lom a melyen tisstelt háziasszonyok, 
vendéglősök éa hentes urak figyelmébe. 
E adás postacsomagonként és nagy 
mennyiségben is. Ugyanott olcsó bevá­
sárlási forrás mindennemű fűszerárukban 

Tessék bizalommal prób»rendelést 
csinálni.

Lindenfeld J. lenő
fűszer és gyarmatáru nagykereskedésében

Rózsatér 2. Pénzügyi palota.

Kinti mi tetess! be lábasunkba 
villanyvilágítást?

Földvári 1.
első debreczenl elektrotechnikai gyár 

és villamos szerelési vállalatánál

Kossulh-ulca 1. sz.
Telefon 168. szám.

Költségvetések díjtalanul.

Hatóságilag engedélyezett

wégeladás
az Brnyőgyárban.

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
mélyen leszállított árak

DEBREOZEI, Klitemplombazár 
Menyasszonyi kelengye. 

Vászon, kész fehérnemű.
Női divatáruik.

:: Külön szőnyogosxtály.::

öe iá&l válsssfékl

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
a nagy alkalmi vásár!
Megérkezett a tavaszi idényre minden 
a mi legszebb, legelegánsabb, úgy szö­
vetekben mint selymekben.

Óriási választék a legutolsó divat 
szerinti Costüm, Blouse és pongyola 
kelmékben. Gyönyörű mosó Franczia 
gyapjú delainekben.

Valódi angol Zephirek és ruha vász­
nak, kretonok batiztok. Arany és gumi 
öv különlegességek. Gyönyörű ajour és 
sima női harisnyák, elegáns remek csipke 
és selyem blousok, férfi és női fehérne- 
müek, gyermek harisnyák, selyem zsinó­
rok és suj tások minden szintien. Szönye 
sek csipke és szövet függönyök, ágy garni- 
tourák, mindenféle divat czikkek, Saját 
készítésű paplanok, valódi lenvásznak és 
madepolai Shiffonok minden czik meg­
lepő olcsó árban szerezhető be.

Debreczen, Hagytraflk udvar
Minden irányba égő Wolfram-lám' 
pák, ivlámpasrenek, csillárok, izzó 
lámpák nagy választéka a legel 
csébb árban. Kölcsön Ívlámpák 

havi 3 korona díjért.
Telefon 210. Telefon 210.

MBWBi.BB SOMA, I Molnár V. J. és Társa fiókja 8 Fábián László
DEBRECZEN, Piacz-utcza 28. szám. Kossuth és Batthány-n. sarok szín­

házzal szemben. DEBRECZE*, Rattan ütés a 61. tiIft.

Fazekas Imre
ÁlapmolsK itOi-bH.

tlllamos-VIlágltis és Erőátviteli 
Vállalata as Egyesült Villamosság és Uépgyár B. T. képviselete.
Iroda Debreczen, Placz-nícza 

77. sz. az udvarban. 
Telefon sí. 667- Telelőn sx. 667. 
A modern electroteehnlka minden 
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, Ősietek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek ás 
egyébb helyiségek Villanyvilágí­
tást és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatőbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

talányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés dlfr 

tálán.

medicina!
szavatolt valódi bor­

párlat

Hamis és Stoch
I gőzpároló telepéből,
BARCOLA»
Egyedüli Oognao g8z 
főzne ál

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
főzne állandó Hivataléi 
vegyi ellenőrzés alatt,

Zavatzky Leó 
Debreczen, Piaoz-utosa 16 sz. 

Bika szállodával szemben.

Kapható minden jobb 
üzletben

irt Mindennemű füstöt é* WMköcsit 
at ntatra hemrrSl. #6 taiínM IeV3 
koestk sündig rttltow vmm#*.

Raktáron tart 
Régi kocsikat

javított katm mindig

nientvdt

fceglitsteéabb

Fáy-féle Arcz-Crém
katica eeeááal

Bl és gjsriá ralik

talanságat iUwTSfry «gebr 1 bor. homá 
raid .Páy* eseppsa 1 lorona.

Illatszerek mliiin iflatben
Pavlovit! és Szilágyi

nagy választékban.
Női, férfi és gyermek alsó trioo ruhák, 
harisnyák, keztyük, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szállá gok, Női-, férfi, és gyermek 

Uhérrtemöek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

■lipltiiz éi ipltl Mitirá iptthi vállalata
Debrecien, Piaci i. 42. (LnapmM-pilata.)
Épületek tervezést, modern beosztás, 
művészi kiképzéssel Épületek jfdépltése 
szakszerű kivitelben Lekéi berendezé­
sek tervezése Telkek él épületek ér­
tékesítése Ingatlanok becslése és mű­
szaki ügyekben tenácsok. —Telefen 117.

1—8—3 koráméi Üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára tofnéten bel 
ős külföldi gyógyszer kftlönlesjeséégeknek 
P,PeM

SróM Nagy Ferenox
DBBBROÄH», tMliflhttHS 8. ez.

Arany eevaurvu* ayágyasertár.
Telelőn Is. 4M. feM.i »1. 4M.

US 
Jíf
it'hr j

KÖZPONTI DR06UERI9
Telefon. DEBRICZEN. Telefon 
Haevntcea, Wároebái épftlet.

Gaidtiágok él gyártelepek résiére előírás nennt
berendezett mentiszekrények, kifess 
rek, deelnlicláléaierek. Creelln, Car- 

tiliyyégyászatlbal, mindennemű 
cikkek és műszerek. Sertés éa marha 
tépperek és ilwldek nagy raktára,
úgyszintén négy válásiUk miideeféle (Mamánk 
has, lénkltSkkan, valaelal (ÉjUmku szik 

aétee Ttnaitrtkiaa.

■

r „ i ? !
4' - •

a villamos csengők, házi tele 
fonok berendo.eset és évi kezeié 
sőt és minden e szakba vágó leg­
komplikáltabb munkát uey helyben 
mint vidéken a legolcsóbban és 
szakszerűen — több évi jótállás 

mellett vállal

elelctrotccliillír al vállalata

Stock-Gopac

'’'-eV

.»r"
.’öfrv■'*•' *vv
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Apró hirdetések.
i

lO szóig 40 fillér, azontúl — 
minden szó 4 fillér, a leg- ,

kissebb hirdetés 40 filler.

Vastag betfikból szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VlSékl tudak.zódá.nál t«i*k Tál»»«bélyeg«t «»átölel.

PasitgOS munkáhOk állandóan felvétetnek 
ugyanott tanuló kerestetik. CzipB gyár 
Csapó-utcza. 62.

Fölvágott száraz bükfa 1 mm. 1 frt. 20 kr. 
Daivat Miksa füszeriizletóben Teleki-u'.ca 
Telelőn 294.

Menániletnklív Debreozen, Isktla-uieza
HlegeimeieMle 4 elintézi a legkénye­

sebb családi ügyeket, nyomozásokat, meg 
figyeléseket a legnagyobb titoktartás 
mellett Kráeer József.

Eladó földbirtok. Debreozen határában a va­
roshoz 5 kilom ei er távolságban az Ujföl- 
döu a Monostorpályi útfélén 75 hold fold 
parcelláz a, avagy egészben azonnal el 
adó. Er ekezhetni József kir. h. uteza 22 
szám alatt

Két esetleg három nagy szoba irodának 
vagy garcon lakásnak kiadó. Deák Fe- 
rencz uteza 13.

Kóser vendéglős kerestetik fii)dó helyre 
Czim a kiadóhivatalban.

Hat szobás lakás Egyhaz-tér 13 sz. alatt 
továbbá 2 bútorozott szoba kiadó.

MADÁR KEDVELŐKNEK. Egy amateur 
teljes berendezésű tenyésztő és szek­
rény kalitkái olcsón eladók.

irodának alkalmas helyiség kiadó Bek s 
ajosuai Piac utca 46.

Könyveiéit Keresek a reggel! órákra lehetőleg 
szabó üzletben cdtn a kiádcn au.

Drl embereknek úr, özvegy urinó kitűnő 
házi kosz tut ad, lakással együtt a Piacon 
czim a ’•'adohi atalba.

Egy teljesen jo karban levó Bcnuilbwort-féle 
8 ló-reju caőplőg.p garni ura teljes fel­
szereléssel együtt igen ju.anyos áron 6s 
kedvező fizetési feltetetek melleit örök 
áron eladó Értekezhetni lehet Kecskeméti!} 
Lajosnál Hajdúböszörményben.

Tisztelettel értesítem a paszkafogya ztó
közönségét, hogy sütőházam

József Mr. heneg-u. 6Z. sz. alatt
van és tisztán kezeit mindenfele minőségben
és lehelő eg jutányos árban kapható.

Becses pártfogást kér

Feldman B.

Szives tudomásár« In zom a n. erdemü 
közönségnek, hogy a tavaszi szezon bo­
ákéval mindenféle

anyag és festék
árukkal üzletemet újonnan berendeztem 
és azokat a legolcsóbb árban bocsfljtom 
a fogyasztó ku.önseg rész re.

Festők, mázolok
és a szakmába vágó iparosok külön árked­
vezményben részesülnek.

Áraim versenyképesek bármoly más cég­
gel, az árunak jó minőségéért szavatolok. 

Szives pártfogást kér

Blumberger Gyula
festék kereskedő

Hatvan-u. 13. Telefon 621.

Kőrútomból hazaérkezve ismét meg 
kezdem működésem, ez utamon bővítve 
ismeretem a legujibb modern szabás<at, 
Ízléses kivitelben bármily irányban, szó 
lid árak me lett, úgy, hogy bárki is nagy 
meiitakuri ást érhet el ez által szép forma 
és jó trunka tekintetében. Kérem ezert 
részemre továbbra is a szives pártfogást 
es megrendelést mielőbb, hogy a mér 
eddig is nagyszámú rendelésnek eleget 

tehessek.

Antal Vincze,
férfi szabó és szabászatl oktató 

flzletv.
Május hóig Kazlnczy-utcza 12. sz.

Prelovszky András
i$jggF* url szabó üzlete- és egyenruházati Intézete

■ »#- ■■ 9 ■■ 4L- MK.

Megérkeztek a tavaszi öltöny- és felöltő szövet különlegességek,
melyeket alegelegánsabban
készítek el.

Készítek egvszersmint alkalmi-, salon-, smoking-, fraköltönyők 
és lovagié brltses nadrág különlegességeket.

Krasznamegyei Takarékpénztár Egyesület, Szilágysom yán.
Versenytárgyalási hirdetmény.

A Krasznamegyei Takarékpénztár Egyesü'et igazgatósága Szilágysom- 
lyőn 150,000 kor. költségelőirányzattal létesítendő emektes intézeti ház épít­
kezési munkálataiba versenytárgyalást hirdet. Ajánlat az összes munkákra, vagy 
egyes muukacsopo tokra külön-külön is tehető.

A vállalati feltételek, tervek, költségvetés, a Krasznamegyei Takarék- 
pénztár Egyesület hivatalos helyiségében Szilágysomlyón, vagy Pavlovlts és 
Szilágyi műépítész és építőmesterek ezég iiodajaban Debreozen, Placz-u. 42. 
megtekinthetők, ugyanitt szerezhetők be a költségvetés másolatai, az összes 
munkákra 14 koronáért vagy ivenként 50 fillérért. A tervek fénymásolatai 15 
koronáért.

A zárt ajánlatok fenti intézet igazgatóságához Szilágysomlyóra czimezve,
folyó óv április hé 15 déli 12 éráig benyuj andók.

A pályázathoz bana p nzüi a vállalati összeg 5% azaz öt százalék 
értékpapírban vagy pénzintézeti betétkönyvben mellékelendő, illetőleg az intézet 
péntáránat elhelyezendő.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.
Az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy tekintet nélkül a meg­

ajánlott árakra szabadon választhasson a beérkezett ajánlatok közül.
Kelt, Szilágysomlyó, ltiOa. márczius 16.

Az igazgatóság.

TrtAClfÁC A Monoszterly és iCozmik Pesti nagy ezég 
IvÄIlvÄf csődtömegből vett áruk megérkeztek u. m. sima 

és blouse selymek, kosztüm és blouse kelmék, selyem és 
csipke blousok, selyem és cloth szoknyák, angol zephirek és
minden itt fel nem sorolt czikkek olcsó szabott árak mellett kaphatók
■ i*i- Klein. Kgnácziiál

Pimox.utcma', 4E«iL;i wi «- ■■■ g» ■ «» b»b it» a* ■ «xemlteu.

Férfi ingek és harisnyák, úgyszintén gyermek és női harisnyák mesés olcsó árban kaphatók.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piaoz-utcza 49. szám, a főpostával szemben.


